

# Diario de Burgos

Año XLVI Num. 19.181. Burgos | Apartado 46. Oficinas: Viteria, 16, bajo. Teléfono 2015 | Sábado 10 de Octubre de 1936

## CAMINO DE LA VICTORIA DEFINITIVA

# Las gloriosas fuerzas nacionales estrechan, cada vez más su cerco sobre Madrid

## LA VERDAD SOBRE ESPAÑA | Noticias oficiales | CRIBADO Y ASIMILACIO

Tan pronto como ha sido nombrado el general Franco generalísimo y jefe del Gobierno del Estado, por la Junta de Defensa Nacional de Burgos, no ha dejado pasar mucho tiempo sin promulgar un decreto-ley que establece una organización preliminar de Gobierno. También ha dado a conocer en sus discursos cuáles son sus ideas e intenciones para el futuro Estado, cuando sus armas hayan logrado la victoria completa.

Aunque muchos de sus planes son, por fuerza, provisionales, en los puntos más importantes es muy explícito.

A pesar de que el Gobierno parlamentario basado en el sufragio universal, será abolido, la base del nuevo Estado va a ser "Justicia Social", basada en la colaboración de todas las clases y la voluntad popular se expresará a través de organizaciones y corporaciones, profundamente arraigadas en la Nación.

El Gobierno no será exclusivamente militar, sino un régimen jerárquico, tipicamente español.

Seá un Gobierno para el pueblo, y su objeto será que "en ningún hogar falte un brasero o un fuego; que ningún trabajador carezca de pan; que los que tengan más den algo a los que tengan menos". En cuanto a política internacional, el general Franco proclama su intención de cultivar las más amistosas relaciones con Portugal y los "países hermanos" de América del Sur; y, por último, niega categoríicamente los rumores de que se han prometido a ningún Estado bases en Marruecos o las Baleares.

Eso pendientes que, se negaron a admitir que un Gobierno no basado en un parlamento de elección popular pueda ser un buen Gobierno, sin duda considerarán los propósitos del general Franco como reaccionarios. Pero esta condenación, malamente pueden hacerla nuestros socialistas y laboristas que, encuentran tanto, no solo que tolerar, sino que ensalzar en la actual política rusa, que imitarán con mucho gusto si subieran al Poder.

Sir Stafford Cripps, debería de saludar al nuevo Estado del general Franco como verdaderamente de su gusto, exceptuando que no esté dirigido por dictadores proletarios.

En cuanto a libertad y bienestar, ¿qué alternativa ofrece mejor panorama? Un Gobierno como anuncia el general Franco, de "Justicia social, basada en la colaboración de clases" o un Gobierno controlado por sindicalistas, comunistas y anarquistas, que ahora hanizado a un

lado al régimen republicano, que asumió el mando, pero que no gobernó, después de las últimas elecciones? Su propósito se ha hecho bien manifiesto en el asesinato o encarcelamiento de sus enemigos políticos, por la quema de iglesias, y la bárbara y despiadada persecución de curas, monjas y devotos de ambos sexos. ¿Qué promesa o esperanza de libertad podría haber en el encumbramiento de esa canillería sin Dios? Ninguna promesa ni esperanza podrían tener, excepto la de ver a España (la España orgullosa e histórica) precipitarse en la barbarie.

Ya se ha hecho necesario que digamos estas cosas, a pesar de la política oficial de no intervención, a la que nuestro Gobierno se adhiere con razón. Esta política no impide que los que apoyan a los rojos de España proclamen a todas voces sus simpatías, y demostrándolas, efectivamente, cuando pueden.

Es notorio que en todo el país se celebran manifestaciones socialistas, para apoyar "la lucha por la libertad" de los españoles. Y mientras, el Consejo Nacional del "Partido Laborista", está incitando al Gobierno a contestar contra las transgresiones del pacto de no intervención, uno de los dirigentes del Partido, ha estado alardeando abiertamente de que ayudó a luchar en un puesto de ametralladoras en la batalla de Toledo.

Ese señor es Mr. William Dobbie, miembro del Parlamento por Rotherham, cuatro veces Presidente de la N. U. R. y exalcalde de York. Comó las personas que no comparten el entusiasmo de Mr. Dobbie y simpatizan con los nacionales, no lo han dicho, han dado lugar a que se crea en el extranjero la impresión de que la opinión inglesa está firmemente a favor de los asesinos e incendiarios que ahora han asumido el mando en Madrid.

Ya es hora de que esta perversión de la verdad sea hecha manifiesta para el buen crédito de Inglaterra, y más aún, por el sentido de justicia, libertad y decencia, por estar ocupados por tripulantes comunistas.

Si hay gente tan perversa o tan ignorante que puedan creer que la libertad se puede presentar en forma de asesinatos y pillaje, intolerancia e irreligión, sepan que hablan sólo por ellos mismos.

Nosotros y aquellos por quienes habíamos no participamos de esa peligrosa obediencia.

Sea usted los

ANUNCIOS ECONÓMICOS

## Lo que opina la Prensa extranjera

El periódico de París, "L'Echo de Paris", publica los siguientes artículos sobre España:

AZARA Y COMPAGNIES

Estos dos famosos presidentes están muy preocupados y sería muy interesante conocer el fondo de sus pensamientos en estos momentos. Habían llegado ya al máximo de los honores, se creían los dueños de su país, no después de Dios, en quien no creen desde hace tiempo, sino en el dios de los partidos. Sin embargo, Dios ha querido que le recordaran, cuando menos Azara que ha sido alumno de Religiosos en El Escorial, a quienes dejó asesinar últimamente. Nuestros dos presidentes son ahora prisioneros de sus leales. Hemos ya contado, como Azara no pudo huir cuando se lo propuso, a pesar de su escapada nocturna. Comprólo por otra lado confiaba el otro día a un amigo, que no podía ir solo donde iba él. Hoy sin acompañamiento, y, valga la frase, tenía siempre dos milicianos pegados a los pantalones. Azara, acaba de hacer marchar a su mujer y el mismo trata de ponerse bajo la protección de este admirable embajador argentino, al cual no se abalará nunca, como se merece, su buena actuación.

VERDAD Y MENTIRA

Por esta vez no vamos a reproducir un artículo de un periódico, ni una noticia de la radio. Es una verdad; nos viene por línea directa de un alto funcionario en el Ministerio de la Guerra, de Madrid. Este funcionario, hablando con un amigo suyo al cual creía muy gubernamental, le decía: es espantoso, ayer tuve ante mis ojos las pérdidas sufridas por los militares en batalla de Talavera de la Re-

ina; hubo 4.000 muertos, y nada te digo de los heridos, pues ha habido que dejarlos en el campo de batalla, por la rapidez del avance contrario. Te digo esto, porque sé que tú no lo vas a repetir.

Sin embargo, no solamente este amigo era completamente nacionalista, sino que además tenía en el bolsillo un pasaporte, que al día siguiente, por la mañana, lo libraba del infierno madrileño. He aquí cómo a pesar de las continuas mentiras de cuando en cuando, resplandecía la verdad, aunque no sea a gusto de estos caballeros los marxistas de Madrid.

LA RUINA ROJA

El periódico de Londres "The Evening News" publica el artículo que a continuación traducimos:

Poca cosa queda del Alcázar, si no es su historia, de ese magnífico monumento de la civilización mora en España. Pero ahora ha sido añadido a esa historia un último rasgo del valor supremo que el español nunca ha faltado en demostrar, sean cuales fueren sus otras virtudes o defectos.

Con la caída de Toledo la suerte de los rojos en España está ya sellada.

Lo único que nosotros podemos decir es, que las fuerzas Patrióticas tienen ahora en su poder la manera de hacer de España, una vez más, un grande y próspero país. Una España dominada por el sindicalismo, el comunismo y la anarquía —el sangriento, traicionero y turbulento régimen de Moscú— sólo hubiera sido, no importa la aprobación de algunos políticos británicos sin escrupulos, un centro de plaga, que hubiera propagado el contagio a todo el mundo.

(Delegación de Prensa y propaganda de la Junta Nacional Carlista de Guerra).

### Ocupación de V. I. Vizcaya

Las fuerzas que operan en la provincia de Vizcaya, y que salieron de Portugalete, ocuparon en la tarde de hoy el pueblo de Villaviciosa. Se desbarataron por nuestras fuerzas tres aparatos enemigos de artillería y ametralladoras, en el que cooperó eficientemente la aviación, el pueblo de Soñil: desde este, los rojos huían a la desbandada en dirección a Escarabajosa y San Martín de Valdegamas. El botín cogido al enemigo es cuantioso; aparte de los dos cañones que hemos hecho mencionar, han quedado en nuestro poder 400 fusiles, cuatro ametralladoras, gran cantidad de bombas de mano, muchos proyectiles de cañón y varios miles de cartuchos de fusil. Apenas coupada la Adraida se produjo un hecho curioso. Refugiados en las casas del pueblo habían quedado unos 60 guardias civiles, quienes aprovechando la desbandada de los rojos lograron esconderse, para ir después al encuentro de nuestras tropas y entregarse.

Ocupación de Sotillo de la Adraida

Las fuerzas de la Séptima División que mandó el coronel Monasterio, ocuparon hoy Sotillo de la Adraida. Se pasaron a nuestras líneas un sargento y nueve guardias civiles, un cabo de Asalto y diez paisanos.

Conquista de Hoyos de Pinares y El Barraco

Las fuerzas de la Séptima División que operan en el sector de Avila, ocuparon Hoyos de Pinares y El Barraco.

Fuerzas pasadas en Teruel

En el sector de Teruel se pasaron a nuestras líneas un teniente de Infantería, dos tenientes, un brigadier, cuatro cabos y 35 guardias civiles.

Diligente comunista muerto

El médico que resultó muerto en la toma de Royuela por nuestras fuerzas, era un conocido dirigente comunista llamado Illescas, que se hallaba en el frente en viaje de inspección, por ser su cargo Inspector de los servicios sanitarios.

Tres vapores españoles considerados piratas

Ha salido de Santander el destructor "Félix" para impedir la entrada en Río de Janeiro a los vapores españoles "Cabo de San Antonio", "Cabo de San Agustín" y "Cabo de Santo Tomé", a quien el gobierno brasileño considera como piratas por estar ocupados por tripulantes comunistas.

Ruptura de relaciones con Rusia

El gabinete de Oslo ha roto esta tarde sus relaciones diplomáticas con Rusia.

Noticias recibidas de la Comandancia Militar de Avila a las 20 horas del día 9 de Octubre de 1936.

Ocupación de San Juan de Nava y El Barraco

Las columnas que operan en el Sur de Avila, han ocupado durante la jornada de hoy los pueblos de San Juan de Nava y El Barraco. A última hora de esta tarde nos llega la noticia de que aún hemos podido confirmar de haber sido ocupado también los pueblos de Hoyos de Pinares y El Tiemblo; en este último se encuentran los Saltos del Alberche, que surten de fluido eléctrico a Madrid y que quedan ahora en poder de nuestras fuerzas.

Noticias recibidas de la Comandancia Militar de Avila a las 20 horas del día 9 de Octubre de 1936.

Un magnífico gesto de los vecinos de Villalba de Duero

En el "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al día de hoy se publica una circular del excelentísimo señor gobernador civil, cuyo texto copiamos literalmente, por lo que tiene de magnífico el gesto que en ella se ensaya.

La mencionada circular dice así:

Por el Ayuntamiento de Aranda de Duero se informa a mi autoridad que, en la noche del día 27 del pasado Septiembre, y con motivo del inmemorable e histórico hecho de la toma de Toledo, la ciudad se desbordó plena de patriótico entusiasmo, exteriorizando los nobilísimos sentimientos de este pueblo castellano, que ostensiblemente deseaba demostrar cuánta era su satisfacción por el brillante triunfo de las armas al servicio de nuestra impermecedora y siempre amada España.

Los vecinos de Aranda, como los de todos los pueblos del territorio liberado, invadieron las calles con músicas, charangas y disparos de cohetes, patentizando así su júbilo sin límites.

Pero los vecinos del inmediato pueblo de Villalba de Duero, ignorantes aún del fausto acontecimiento, y temerosos de las detonaciones que oían fueron producidas por otras causas que pudieran poner en grave peligro a sus hermanos los arandinos, se reunieron prontamente, y como un solo hombre, decidieron su plan.

Es éste echar mano de sus elementos y dirigirse a Aranda a salvarla, cueste lo que cueste. Y en efecto, ya están sobre los elementos de que disponen, consistentes en hachas, palos y herramientas de trabajo, y con ellos emprenden su marcha hacia la villa que creen en peligro,

dando así lugar a un episodio de tan acudido carácter patriótico que mi autoridad no se resigna a que quede en el anonimato, deseando, por el contrario, que su divulgación pueda servir de emulación, ejemplaridad y estimulo para cuan-

Tomado el castillo, las fuerzas entraron en el pueblo con escasa dificultad, haciendo huir al enemigo hacia Sotillo. Conquistadas numerosas posiciones en la Adraida, donde vivacaron las tropas a la mañana siguiente, o sea anteayer, fué ocupado tras un intenso fuego de artillería y ametralladoras, en el que cooperó eficientemente la aviación, el pueblo de Soñil: desde este, los rojos huían a la desbandada en dirección a Escarabajosa y San Martín de Valdegamas. El botín cogido al enemigo es cuantioso; aparte de los dos cañones que hemos hecho mencionar, han quedado en nuestro poder 400 fusiles, cuatro ametralladoras, gran cantidad de bombas de mano, muchos proyectiles de cañón y varios miles de cartuchos de fusil. Apenas coupada la Adraida se produjo un hecho curioso. Refugiados en las casas del pueblo habían quedado unos 60 guardias civiles, quienes aprovechando la desbandada de los rojos lograron esconderse, para ir después al encuentro de nuestras tropas y entregarse.

Ocupación de Sotillo de la Adraida

Las fuerzas de la Séptima División que mandó el coronel Monasterio, ocuparon hoy Sotillo de la Adraida. Se pasaron a nuestras líneas un sargento y nueve guardias civiles, un cabo de Asalto y diez paisanos.

Conquista de Hoyos de Pinares y El Barraco

Las fuerzas de la Séptima División que operan en el sector de Avila, ocuparon Hoyos de Pinares y El Barraco.

Fuerzas pasadas en Teruel

En el sector de Teruel se pasaron a nuestras líneas un teniente de Infantería, dos tenientes, un brigadier, cuatro cabos y 35 guardias civiles.

Diligente comunista muerto

El médico que resultó muerto en la toma de Royuela por nuestras fuerzas, era un conocido dirigente comunista llamado Illescas, que se hallaba en el frente en viaje de inspección, por ser su cargo Inspector de los servicios sanitarios.

Tres vapores españoles considerados piratas

Ha salido de Santander el destructor "Félix" para impedir la entrada en Río de Janeiro a los vapores españoles "Cabo de San Antonio", "Cabo de San Agustín" y "Cabo de Santo Tomé", a quien el gobierno brasileño considera como piratas por estar ocupados por tripulantes comunistas.

Ruptura de relaciones con Rusia

El gabinete de Oslo ha roto esta tarde sus relaciones diplomáticas con Rusia.

Noticias recibidas de la Comandancia Militar de Avila a las 20 horas del día 9 de Octubre de 1936.

Ocupación de San Juan de Nava y El Barraco

Las columnas que operan en el Sur de Avila, han ocupado durante la jornada de hoy los pueblos de San Juan de Nava y El Barraco. A última hora de esta tarde nos llega la noticia de que aún hemos podido confirmar de haber sido ocupado también los pueblos de Hoyos de Pinares y El Tiemblo; en este último se encuentran los Saltos del Alberche, que surten de fluido eléctrico a Madrid y que quedan ahora en poder de nuestras fuerzas.

Noticias recibidas de la Comandancia Militar de Avila a las 20 horas del día 9 de Octubre de 1936.

Un magnífico gesto de los vecinos de Villalba de Duero

En el "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al día de hoy se publica una circular del excelentísimo señor gobernador civil, cuyo texto copiamos literalmente, por lo que tiene de magnífico el gesto que en ella se ensaya.

La mencionada circular dice así:

Por el Ayuntamiento de Aranda de Duero se informa a mi autoridad que, en la noche del día 27 del pasado Septiembre, y con motivo del inmemorable e histórico hecho de la toma de Toledo, la ciudad se desbordó plena de patriótico entusiasmo, exteriorizando los nobilísimos sentimientos de este pueblo castellano, que ostensiblemente deseaba demostrar cuánta era su satisfacción por el brillante triunfo de las armas al servicio de nuestra impermecedora y siempre amada España.

Los vecinos de Aranda, como los de todos los pueblos del territorio liberado, invadieron las calles con músicas, charangas y disparos de cohetes, patentizando así su júbilo sin límites.

Pero los vecinos del inmediato pueblo de Villalba de Duero, ignorantes aún del fausto acontecimiento, y temerosos de las detonaciones que oían fueron producidas por otras causas que pudieran poner en grave peligro a sus hermanos los arandinos, se reunieron prontamente, y como un solo hombre, decidieron su plan.

Es éste echar mano de sus elementos y dirigirse a Aranda a salvarla, cueste lo que cueste. Y en efecto, ya están sobre los elementos de que disponen, consistentes en hachas, palos y herramientas de trabajo, y con ellos emprenden su marcha hacia la villa que creen en peligro,

dando así lugar a un episodio de tan acudido carácter patriótico que mi autoridad no se resigna a que quede en el anonimato, deseando, por el contrario, que su divulgación pueda servir de emulación, ejemplaridad y estimulo para cuan-

tos llevan sangre de españoles. Estos campesinos de Villalba se sienten verdaderos campesinos españoles, valerosos, entusiastas, hombres de fe y de acendrado patriotismo.

Con este bagaje llegan a la villa y bien pronto salen de su error. Enterrados ya del gran acontecimiento, suman su alborozo y algarabía a la de los arandinos, compartiendo con ellos su saña alegría a través de las horas de la inmemorable noche.

Los campesinos castellanos de Villalba han respondido a sus íntimos sentimientos de nobilísimo españolismo.



## Noticias locales

Dos Saturnino Bueno, ha entregado 100 pesetas para las aficiones de la Casa-Refugio del Hospital de San Juan.

La Administración, en nombre de los asilados, da las más expresivas gracias.

Pérdida de un monedero de señora, desaparecido de Vitoria a Progreso. Se gratificará en esta Administración.

## Atención! Carniceros y negociantes

Traspasó, por imposibilidad de atenderlo, magnífico negocio de carnicería y salchichería, zona privilegiada, enorme clientela, encuadrado en Plaza de Vega número 2 y 4 y Calera número 1.

Dirigirse a Carnicerías Villanueva, calle Santander, número 2, Burgos.

## CONAC "Tres Perlos" Finísimo Mu y viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

### CAMISAS CABALLERO

El mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA. — Sombrería, 3 y 5

La Junta de Acción Católica de la parroquia de San Cosme y San Damián, invita a sus asociados a asistir a la misa que se celebrará el día 12 a las ocho y media en el altar de la Virgen del Pilar de dicha iglesia.

La presidenta.

Qué chicas al Espolón  
Acuden más jaleas.  
Muchas de ellas el otro año,  
No valían ni dos reales.  
Pero ahora bien San Roque  
Y así hasta culturales.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (suc.

so), ARETA (Alava).

Representante en Burgos, don Luis Laín, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1049.

Representante de la provincia don Luis González Valdizán, Liana de Afuera, 8, tercero.

## A los expendedores de leña Iguala

Delidio a las circunstancias por qué actualmente atravesamos, que vienen a dificultar la fabricación de dicho producto, al mismo tiempo que a elevar su coste, los fabricantes de esta plaza, que suscriben el presente anuncio, nos vemos precisados, a aumentar el precio de venta en quince céntimos en botella, de cuyo aumento rogamos tomen buena nota.

"El Cid" y "El Talismán"

## Jefatura Administrativa de Campaña

### Anuncio

Se precisa para el servicio del Ejército, sean facilitados pernos mastines, alanos, lobos y en general pernos de campo, rogando su entrega en esta Jefatura, sita en el Cuartel del Sexto Grado Divisionario de Intendencia.

## Anuncios económicos

### ARRIENDOS

SE ARRIENDA molino movido motor aceite pescado, instalado en las Ventas de Quintanortuño, a doce kilómetros de Burgos y dos estación Sotopalacios. Tratar, con David Cueva, Villaverde Peñafonda.

SE ARRIENDA un piso finca "La Lanchara", Hospital del Rey. Informes, San Cosme, 25 y 27.

ARRIENDO casa con horno de panadería y 100 corrales. Razón, Eduardo Gil, Revilla del Campezo.

SE ARRIENDA la casa-tienda del pueblo de Fresno de Rodilla. Para tratar, con el señor alcalde del mismo.

ALQUILLO entresuelo, sótanos y pabellón amplio, Vitoria 17. Razón, Vitoria, 19.

SE ARRIENDA chalet, con jardín y huerta, en Pisones, 16. Informar, Zarzadas Burgos, Corredor de Comercio.

### COLOCACIONES

OFICIAL de zapatería, bien impuesto, se necesita en el taller de Grégorio Palacios. Covarrubias.

SE halla vacante la casa-taberna de Olmos de Atapuerca, desde el primero de Noviembre. Para tratar, con el Ayuntamiento del citado pueblo.

CHALEQUERAS Y COSTURERAS: Trabajo urgente, muy sencillo y bien pagado, se facilita en la Normal de Maestros, oficinas de la columna del comandante Sagardia.

SE NECESITA camarera o cocinera. Para informes, en la Pensión Victoria.

NECESITO dependiente. Barbería, Brieviesca, Mayor, 5.

NECESITO oficial, carnicería y salchichería. Villanueva, Santander, 2.

SE NECESITA señorita sabiendo contabilidad. Teléfono 2.117.

## Falange Española de las J. O. N. S. de Burgos

### SECCIÓN DE FLECHAS

Se ordena a todos los camaradas flechas, se presenten el domingo, a las nueve de la mañana, en el patio del cuartel general de F. E.

El Jefe provincial de flechas.—Jesús Escobar.

## Ecos de sociedad

Don Félix Moyano e hijos dan las gracias desde estas columnas a cuantas personas asistieron al entierro de su esposa y madre, respectivamente, y a las horas fúnebres celebradas por su eterno descanso.

## La Guardia civil y la Virgen del Pilar

Las mujeres de los guardias civiles afectos a esta capital, queriendo conmemorar este año de una manera especial la fiesta de la Virgen del Pilar, Patrona de tal Benemérito Instituto, han organizado para el día 12 del actual una misa solemne, que tendrá lugar a las once de su mañana en la iglesia de San Lesmes. Abad y ea la que predicará el Reverendo Padre Marcelo del Niño Jesús, Provincia de los Carmelitas de esta ciudad.

A este acto religioso se invita al noble pueblo de Burgos a fin de invocar la protección de la Santísima Virgen para alcanzar el triunfo del glorioso Ejército Nacional.

La presidenta.

## Juventud Femenina de Acción Católica

La Unión Diocesana de J. F. de A. C. pone en conocimiento de todas sus asociadas que el día 12 del actual, a las ocho y media de la mañana, en la capilla del Internado Teresiano, se celebrará una misa y comunión general, pidiendo al Señor proteja en estos momentos a nuestras querida presidenta nacional María de Madariaga.

La Directiva

## Crónico judicial

### Santacruzanos para el lunes Andancia territorial

Pliego procedente del Juzgado de Calahorra, seguido cuenta don Celestino Barco Ruiz y otro, y don Antonio Díez Gil, y otros, sobre reclamación de cantidad.

## Cubas

De roble y castaño, de todos los tamaños, se venden. Informes, Julio Valladolid, almacén de vinos, Vitoria 10.

### Gran surtido en Gabardines Cazadores y Jerseys

Caballero y niño

## ALMACENES CAMPO Mercado, 2

### ENSEÑANZAS

FRANCES: Lecciones, Traducciones. Intérprete-Professeur diplomé por l'Université de Toulouse. Escribir: F. Conde. Flora, 24, segundo.

MODISTA. Se dan lecciones de corte y confección. Se admiten internas. Fernández González, 23, tercero, derecha.

### PERDIDAS

PERDIDA de un galgo negro, corbeta y pinta, raso blanco, cuatro meses. Se gratificará, Laureano Barbero, de Castrillo Solarana.

PERDIDA. Una persona necesitada, perdió en el día de ayer, una cartera con quinientas pesetas en billetes. Se Gratificará a quien la entregue, en Farmacia Martín.

EL 16 de Septiembre, se olvidó bulto acera Plaza Prím, frente «Buen Género». Se ruega persona haya recogido, entregue a José Giménez, Monea, 24.

### VENTAS

VENDO dos novillas lecheras, de dos años una de dos meses parida y la otra en días para parir. Su dueño, Cipriano Juarras, en Covarrubias.

SE VENDEN mil arrobas de uva, en la finca del Rollo. Miguel Fernández Adán Torquemada (Palencia).

VENDESE solar números 15 y 17, calle Villalón Burgos, con cimientos y planta baja, construidos. Informes, Fernández González, 23, primero. Jacinto Martínez Malaxtechevarría.

VENDENSE o arriendan almacenes muebles, estación Quintanapalla. Vitoria, 22.

VENDO trigo buena calidad, de Estio para siembra y albercas. Para tratar, Maximino Antón, Barrios de Colina.

## Los heroicos defensores del Alcázar

### Han llegado a Burgos treinta falangistas

Concurren al acto numerosísimas personas y constituye éste el último de los organizados en honor de los ilustres viajeros, ya que otra cosa no ha podido hacerse dada su corta estancia en esta ciudad.

### Aviso

Falange Española de las J. O. N. S. arribó ayer al simbólico de multitud de burgaleses como consecuencia de su llamamiento para que facilitasen camas donde pudieran pernoctar los heroicos falangistas defensores del Alcázar llegados hoy a Burgos, hace constar que siendo imposible notificar a todos los ofertantes, a domicilio, cuáles han sido los lugares designados, las familias que hayan de abrigar a aquéllos recibirán un volante haciéndolo así presente.

Otro "camisazos" que ya han recorrido en triunfo diversas poblaciones, entre ellas Valladolid y Palencia ultimamente, hicieron el viaje en un magnífico autobús, por cierto acibañado a balazos y con aquellas perfectamente apreciables de la metralla de las bombas y granadas.

Las demostraciones de admiración y cariño recibidas en otras poblaciones, se repitieron nada más llegar los expedicionarios al cuartel general de la Falange, cuyos directivos les recibieron con profunda emoción prodigándose palabras de felicitación sincera y de bienvenida cordial.

Pasados los primeros momentos de silencio, los falangistas, con sus jefes, visitaron todas las dependencias del cuartel y mas tarde almorzaron en la intimidad.

La llegada se efectuó sin previo aviso, lo que impidió que el pueblo de Burgos tributara a los expedicionarios el recibimiento cariñoso a que los obligan la hospitalidad que siempre tuvo como uno de sus mayores orgullos nuestra capital y la admiración por la gesta de los bravos milicianos que en defensa de la Religión y de la Patria supieron dar ejemplo a todo el mundo.

Sin embargo, en la emisión de sobremesa de "Radio Castilla" se participó la noticia a los burgaleses, agregándose que en honor de los bravos defensores del Alcázar se verificaría un desfile por la tarde y después un solemne Te Deum en la Catedral.

Ello puso en movimiento a infinidad de personas que se situaron en el pasillo del Espolón desde poco después de las cuatro de la tarde.

### Barrantes de la noche

A losrededor de las cuatro y cuarto llegaron al cuartel general de Falange Española de las J. O. N. S., ocupando el mismo automóvil en que hicieron el viaje, los heroicos "camisazos" de Toledo.

En el patio del cuartel se hallaban formadas las fuerzas, a las que acompañaron sus jefes, que recibieron a los expedicionarios como a maestria.

Poco más tarde, perfectamente equipados y formados, con armamento, llegó a la calle donde aquél está encuadrado la columna de falangistas de San Sebastián que vino a esta ciudad hace días.

Momentos antes de las cinco, se inició el desfile, figurando en primer lugar las fuerzas de San Sebastián, con banda y bandera.

Detrás seguían los falangistas burgaleses, poco incorporados, después de llegar de América, al movimiento salvador, y des de Burgos, con sus secciones de "flechas", y llevando en primer término las banderas nacional y de E.

Las fuerzas siguieron hacia la Ida, situando la calle de la Merced y carrera de Valladolid y el puente de Castilla.

Desde la Ida siguieron por el Espolón, así como por las calles de Santander y San Juan, Plaza de Alonso Martínez y Lain Calvo y Paloma, igual que por el puente de Santa María de regreso al cuartel, fue acogido con grandes aplausos que se tributaron tanto a las formas como a los falangistas tocados los heroicos defensores del Alcázar.

Los vivas a España, y a la Falange fueron entusiasmantes y el público saludaba al pasar con el brazo extendido.

El desfile resultó brillantísimo, teniendo para los falangistas burgaleses como fina, nota triste la del fallecimiento de su compañero Blas Sáiz Ortegón, a los veinte años de edad, cuyo entierro se había verificado momentos antes presidido por las autoridades de la Falange y el cual ha pasado a hacer "guardia sobre los luceros", en los momentos precursores del triunfo definitivo y glorioso.

Los vivas a España, y a la Falange fueron entusiasmantes y el público saludaba al pasar con el brazo extendido.

El desfile resultó brillantísimo, teniendo para los falangistas burgaleses como fina, nota triste la del fallecimiento de su compañero Blas Sáiz Ortegón, a los veinte años de edad, cuyo entierro se había verificado momentos antes presidido por las autoridades de la Falange y el cual ha pasado a hacer "guardia sobre los luceros", en los momentos precursores del triunfo definitivo y glorioso.

PERDIDA de un galgo negro, corbeta y pinta, raso blanco, cuatro meses. Se gratificará, Laureano Barbero, de Castrillo Solarana.

PERDIDA. Una persona necesitada, perdió en el día de ayer, una cartera con quinientas pesetas en billetes. Se Gratificará a quien la entregue, en Farmacia Martín.

EL 16 de Septiembre, se olvidó bulto acera Plaza Prím, frente «Buen Género». Se ruega persona haya recogido, entregue a José Giménez, Monea, 24.

### VENTAS

VENDO dos novillas lecheras, de dos años una de dos meses parida y la otra en días para parir. Su dueño, Cipriano Juarras, en Covarrubias.

SE VENDEN mil arrobas de uva, en la finca del Rollo. Miguel Fernández Adán Torquemada (Palencia).

VENDESE solar números 15 y 17, calle Villalón Burgos, con cimientos y planta baja, construidos. Informes, Fernández González, 23, primero. Jacinto Martínez Malaxtechevarría.

VENDENSE o arriendan almacenes muebles, estación Quintanapalla. Vitoria, 22.

VENDO trigo buena calidad, de Estio para siembra y albercas. Para tratar, Maximino Antón, Barrios de Colina.

SE NECESITA señorita sabiendo contabilidad. Teléfono 2.117.

## Más noticias por radio

### La región minera de Córdoba, cercada

PAREDE.— Las tropas nacionales han entrado victoriosamente en la región minera de Almadén, omnipotente gran parte de la misma.

Quedan sin embargo grupos de milicianos rojos, vendidos de otras partes que abandonaron huyendo de nuestras tropas.

Pronto quedarán completamente cercados. Con la toma por las tropas nacionales de Almadén, Fuentidueña y Villaviciosa, amenaza cerrarse el círculo que los rodea por completo si continúaran resistiendo estúpidamente.

### Más tropas africanas a

# Diario de Burgos

## Referencia fidedigna del ataque y ocupación de Santa Cruz del Retamar

### Noticias obtenidas por radio

#### Destrozos en la estación de Aranjuez

PAREDE.— El capitán Carvalho, que desde la emisora de Radio Club Portugués viene realizando tan patriótica campaña en defensa del movimiento nacional, asistió con las tropas del general Varela a la toma de Santa Cruz del Retamar, y ha facilitado una versión de lo sucedido en dicha operación militar.

Empezó la marcha hacia Santa Cruz del Retamar de las tropas del heroico general Varela, dos veces laureado, ocupando un frente de cerca de 40 kilómetros desde Maqueda al puente del Guadarrama, pasando por el Valle de Santo Domingo. A la derecha iba la columna del teniente coronel Asensio, que salió del frente de Guadarrama en dirección a Santa Cruz del Retamar. Por el centro marchaba la columna del teniente coronel Varrón, que salió del valle de Santo Domingo, y por la izquierda la columna del comandante Delgado, que salió de Maqueda.

Estas fuerzas llevaban baterías de artillería, morteros, ametralladoras pesadas, ligeras y carros de asalto.

Formaban parte de la expedición tres aviones de caza, seis trimotores de bombardero y tres aviones de observación.

El objetivo era Santa Cruz del Retamar, 14 kilómetros más allá del frente,

iniciada la marcha en dirección de Maqueda a Madrid.

Cada columna hacia el trayecto por diferente sitio, con el fin de haber todas en el mismo punto. La de Asensio salió como decimos, del puente del Guadarrama para el primer objetivo, que era Huercas. El segundo era Fuensalida y Portillo.

La columna del coronel Varrón tenía como primer objetivo Novés, y la del comandante Delgado, Quismundo.

La mayor distancia a recorrer estaba reservada a la columna de Asensio, que era la más próxima a Maqueda.

Esta operación, unida a la toma de Escalona al siguiente día, permitiría la toma de San Martín de Valdeiglesias, y era la aproximación del frente hacia Madrid.

El primer objetivo del coronel Varrón, que era Novés, tuvo alguna resistencia

que pronto fue vencida al llegar a la localidad. La primera impresión que recibió fué de dos muchachos muertos, de 18 a 20 años. Otros muchos habían sido sacrificados para evitar la caída rápida, pero no lo lograron, y la población cayó en poder de los nacionalistas.

En Huercas se encontró más resistencia, y hubo de ser cercada y atacada con granadas de mano. Fue conquistada en las primeras horas de la mañana. En Novés quedó instalado el cuartel general, y el observatorio en la torre de la iglesia. Desde ella se veía cómo el enemigo se retiraba ordenadamente en marcha acompañada hacia San Martín de Valdeiglesias.

El segundo objetivo fué alcanzado a las nueve de la mañana por la columna de la izquierda. Hay que hacer notar que en Huercas los rojos abandonaban la población por la noche, y regresaban a ella de madrugada, por lo que las tropas nacionales y las rojas se encontraban cuando intentaban entrar en la localidad.

En el pueblo se trajo la lucha y hubo que tomar casa por casa y calle por calle.

En Fuensalida ocurrió lo mismo y se tomó esta población a las once y media de la mañana.

En ese momento, las tres columnas alcanzaron la misma altura y se inició el avance a fondo sobre Santa Cruz del Retamar.

Apareció la aviación roja que intentó bombardear, pero fué avisada la aviación

nacionalista y al aparecer ésta puso en fuga a los rojos. La aviación roja no volvió a aparecer en el resto del día. Tenían para la defensa de Santa Cruz del Retamar una escuadrilla de caza y otra de bombardero.

La artillería, que tenía su observatorio en la iglesia de Novés, fue indicando los tiros que, una vez rectificados, alcanzaron la máxima eficacia.

Cada vez era menor la necesidad, porque también era menor la resistencia.

El bombardeo de la artillería era con

pistas de 15,5 y fué casi innecesario por la huida de los rojos.

La aviación nacional dió aviso de la situación de las fuerzas en Santa Cruz del Retamar e informó de que alrededor de dicha ciudad había hasta tres líneas de trincheras, algunas bien surtidas de defensores.

La artillería y la aviación iniciaron el bombardeo y con este motivo fué detectado el avance de la infantería para hacer así efectivos los tiros de los primeros.

Tengó que hacer constar la admirable

unión, la perfecta disciplina de los servicios de unión que son la principal base

en una acción que empezó a desarrollarse en un frente de cerca de cuarenta kilómetros. Estos servicios se hallaban establecidos por medio de radio, teléfonos, estafetas de Correos y oficiales de enlace en la más completa unión. Contrasta todo esto con la manera de establecer las uniones que tienen los rojos, a juzgar por lo que pudo verse luego.

#### A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE CORRESPONDENCIA

#### La bandera roja y guada pesante el cadáver de Gombóes

BUDAPEST.—Se han celebrado en esta capital los funerales del último presidente del Consejo de ministros, Julio Gombóes, con formidable afluencia de personas.

El cadáver se exhibió al público en el Parlamento. Ante él desfilaron en primer lugar los representantes de casi todas las naciones europeas: Portugal, Alemania, Italia, Francia, Polonia, Grecia, España, Noruega, etc., que depositaron coronas de flores a los pies del ilustre muerto.

La representación española fué encabezada a los súbditos de este país residentes en Hungría. Transportaban una bandera roja y guada, que en el centro llevaba escrito este nombre: general Franco. Al llegar junto al cadáver, los españoles saludaron al estilo fascista.

Después de los delegados, acudió el presidente de la República acompañado por el señor Darami.

El cuerpo de Gombóes será enterrado en el cementerio de Koztemet.

#### Mundo Obrero pide la misión de Largo Caballero

EL diario comunista madrileño "Mundo Obrero" pide la dimisión del Gobierno Largo Caballero y que sean fusilados los militares que operan en los frentes, porque hacen traición a la causa comunista.

Recuerda que los delegados rusos han tenido que abandonar España avergonzados ante la falta de valor de las milicias rojas. Pregunta si los militares no se sonrojan de ser culpables de tantas derrotas, y anuncia que si, en el plazo de una semana, no son rechazados los ataques del Ejército nacional en el frente de Toledo, Madrid estará perdido.

Cayeron al enemigo un cañón de 7,5 centímetros y mucho material.

#### Toulouse, abierto

TENERIFE.—El aeródromo de Toulouse, está constantemente abierto para el aterrizaje de los aviones marxistas.

#### En el ataque a Oviedo perdiieron mil mineros

LISBOA.—La prensa de Santander reconoce por fin, que en el ataque a Oviedo, perecieron cerca de mil mineros asturianos, y asegura que como refuerzo, sus "compañeros" recibirán un contingente de hombres suficientes para salvar la situación y contrarrestar el empate de los nacionales.

#### Fusilamientos en Santander

LISBOA.—El corresponsal de la Agencia Havas, comunicó que en Santander las personas distinguidas o han sido fusiladas, o permanecen encarceladas. Las fábricas están en poder de los comités obreros, que imitando el ejemplo de otras provincias, se han encarcelado de ellas con fines sociales, que los egoístas de las propias organizaciones, no permiten prosperar.

#### Volvieron atrás y se hallaron con que la columna de Varrón les cortaba el paso.

Se destacaban los uniformes azules sobre el suelo parduzco y eran un excelente blanco para el tiro de las ametraladoras. Se veía cómo se tiraban al suelo y cada vez eran menos en levantarse. De cada diez que se arrojaban al suelo, solamente eran tres los que se levantaban.

La entrada de aquellas fuerzas en Santa Cruz del Retamar se efectuó al mismo tiempo que las del general Varela.

Este general puede ser considerado como de primera línea, por su valor y su pericia.

Lo contrario ocurrió con las fuerzas que pretendían ponerse al avance.

El general Asensio se hallaba en Madrid y desde allí dirigía la operación.

Poca moral es la que tienen los milicianos rojos, pero tampoco es mucha la que tienen sus jefes.

#### Oviedo se defiende con tesón

SEVILLA.—Siguen defendiéndose con idéntico tesón y encendido entusiasmo los valientes defensores de Oviedo.

Se sabe que los mineros que intentaron cortar el paso a las fuerzas del Tercio, Regulares y Falange Española, tuvieron que desistir de su intento, porque fueron violentamente rechazados enteras.

La mayoría de las mujeres iban vestidas de negro y lo primero que hacían era pronunciar los nombres de sus maridos, de sus hijos, de sus padres o de sus hermanos, que habían desaparecido asesinados por la horda roja, y pedían venganza contra los asesinos.

Estas mujeres hicieron relatos de tales barbaridades, que no pude por menos de soltar las lágrimas y lo mismo ocurría a los oficiales y soldados españoles que las escuchaban. Incluso los moros no podían contener su emoción. Por cierto que con estas fuerzas africanas sucede todo lo contrario de lo que dicen en Madrid. Los marroquíes poseen una bravura sin igual en el ataque, pero al llegar a las poblaciones son los primeros en sentir la barbarie y en dolerse de los males que les relatan. Lo mismo ocurre con las fuerzas del Tercio.

Al mediodía siguiente fué conquistada la plaza.

Hoy ha sido conquistado San Martín de Valdeiglesias.

#### Los rojos, asustados

SEVILLA.—En Santa Cruz del Retamar las tropas rojas al verse sorprendidas, se retiraron inmediatamente, completamente asustadas.

Sin embargo, se sabe que Mangada les salió al encuentro y no ha permitido que ninguno de ellos se aproxime a Madrid, para ocultar la derrota.

#### Provistos de artillería

VALENCIA.—Van a ser provistos de Artillería, los barcos "Juan Sebastián Elcano" y "Marqués de Comillas".

#### Otro cantón independiente

TENERIFE.—Cartagena se ha constituido en cantón independiente.

#### Derrota catalana

LONDRES.—En Huesca las fuerzas nacionales, después de un hábil movimiento, consiguieron derrotar estratégicamente a una columna catalana, a la que pusieron en fuga.

#### Los despachos de la Tintorería

#### Masip

están instalados en la calle de Lafuente Calvo, 31

y en la plaza de Vega, 10. Teléfono 1348

## El DIARIO en Miranda Donativos entregados a la Junta de Defensa Nacional

### LA FERIA DE SAN FRANCISCO

En los sitios de costumbre, se celebra esta tradicional feria, dedicada principalmente al ganado de cerda, estando muy concurrida y presentándose buena cantidad de ganado, cuyos precios oscilaron entre 20 y 23 pesetas la arroba en vivo, de lo rebajado, siendo la de los críos, de 24 a 30 duros ejemplar, y de 5 a 7 duros los terneros.

El tiempo acompaña con una temperatura de verano, por lo que se vienen muchos feriantes de los pueblos próximos.

#### CONCIERTO

La banda municipal, al mediodía del domingo, dio el acostumbrado concierto en el Parque, interpretando muy buenas y clásicos números de música, que fueron aplaudidos.

Por la tarde, seieron bailes en la plaza de la Constitución, desde las cuatro hasta las seis, estando concursísimos.

#### CINES

También los cines Novedades y Cine, se vienen muy concurridos en las sesiones anunciadas.

#### FALANGISTAS A TREVINO

Con motivo de la instalación del Crucifijo en las escuelas de Treviño, salieron de esta ciudad para aquel lugar, falangistas de ambos性, unos treinta, doce después de tan solemne acto, desfile y asistencia a misa, fueron atentamente coseguidos.

Los actos fueron de gran solemnidad y se celebraron con gran entusiasmo, dando pruebas los trevineses de su fervor cristiano y españolismo, y teniendo gran fe en el movimiento salvador de España, vitoreando entusiasticamente a las fuerzas de Defensa Nacional.

Los expedicionarios vinieron muy agraciados de las atenciones recibidas.

#### NOVENA A LA VIRGEN DEL PILAR

En la parroquia de Santa María, y en el templo del convento de la Sagrada Familia, se están celebrando con extraordinaria asistencia novenas a la Virgen del Pilar.

El día 12 se celebrará una magna procesión con la imagen de la Virgen, que saldrá de la parroquia de Santa María. Esta imagen ha sido regalada por una devota.

#### LA FIESTA DE LA PILARICA

Para conmemorar esta fiesta, se está confeccionando por la Alcaldía un programa de festejos, en el que figura un homenaje a la benéfica institución de la Guardia civil, a la que el pueblo de Miranda, cinco ya dijimos en una de nuestras crónicas, está agradecido por su acertada y herética actuación en el lugusto día 19 de Julio.

#### SUSCRIPCION PARA LAS FUERZAS DE DEFENSA DE ESPAÑA

Iniciada, como ya tiene conocimiento nuestros lectores, esta patriótica suscripción, con una buena cantidad, tan pronto como se abrió, sigue engrosando, alcanzando ya la cifra de 161.617,15 pesetas, y pronto se verá muy aumentada, se susciten noticias.

Continúa abierta y a ella acuden todos los españoles que sienten fervor patrio.

#### PRIMER ANIVERSARIO

En el templo de la Sagrada Familia de esta ciudad, en el día de ayer, se celebró el funeral de Cobo de Año, en sufragio del alma de don Benigno Villanueva Salazar, que falleció el día 24 de Julio de 1935, a los 75 años, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad.

A su affligida esposa doña Clara Martínez, hijos don Julián, doña Julia, doña Marcelina, don Cipriano, don Miguel y doña Felipa; hijos políticos, entre los que figura nuestro muy estimado amigo don Saturnino Valdés, del comercio de esta plaza, y demás familia, reiteramos nuestro más sentido pésame.

#### EL CORRESPONSAL

Don Juan Bautista Montes Primo, de Santa María del Campo, dos monedas de 10 pesetas.

Doña Nicolasa de la Iglesia, 50 pesetas en metálico.

Don Julián García de los Ríos y señora, una pulsera, una cruz, tres pendientes, dos anillos de oro y un rosario de plata.

Don Inocencio de Mora y señora, segunda vez, un anillo de caballero regalo de boda, una sortija con piedras y un reloj señora pulsera recuerda intimidad de su difunta hermana que en paz descanse, María del Pilar Villalain, todo de oro y 150 pesetas en metálico.

Don Juan Martínez Varea y señora, un reloj, uno de señora, dos cadenas de reloj, dos pares de pendientes, dos medallas, dos anillos de corbata, una sortija, una alianza y dos gemelos, todo de oro y una pulsera de plástico.

Don Julián Martínez Varea y señora, un reloj, uno de señora, dos cadenas de reloj, dos pares de pendientes, dos medallas, dos anillos de corbata, una sortija, una alianza y dos gemelos, todo de oro y dos monedas de 10 francos franceses.